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1) Leggi con attenzione il testo e poi dividilo in segmenti (con un trattino verticale), in modo che ogni segmento corrisponda a una delle diverse fasi dello scontro fra due cervi. 

	I CERVI SI SFIDANO 

	Nelle società dei cervi, la sfida al capo di un harem ha inizio quando un giovane maschio gli si avvicina. I due contendenti si lanciano bramiti minacciosi. Se lo sfidante si avvicina ulteriormente, il capo dell’harem esce dal branco e lo affronta. La mossa successiva è spesso una camminata parallela con cui i due animali valutano le dimensioni delle corna del rivale; i cervi avanzano e indietreggiano assieme, tenendosi alla distanza di alcuni metri, per parecchi minuti. Se l’intruso non si ritira, uno dei due contendenti inizia il combattimento. I due congiungono le corna e spingono con forza. Al termine dello scontro il vinto si dà alla fuga, mentre il vincitore lo insegue continuando a bramire minaccioso. 
(da: M. Visalberghi, Il linguaggio degli animali, Milano, Arnoldo Mondatori, 1987, p.26)




2) Metti ora in corrispondenza le immagini con i segmenti individuati sopra e completa la tabella (può anche darsi che non a tutti i segmenti che hai individuato corrisponda un’immagine).
	SEGMENTO 
	RIGHE 
	IMMAGINE 
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2) inventa ora una didascalia (cioè una brevissima spiegazione dell’immagine) da porre sotto ogni figura, in modo da spiegarne il contenuto, come nel primo esempio: 

Immagine 1: I due rivali si lanciano bramiti minacciosi 
Immagine 2: … 
Immagine 3: … 
Immagine 4: … 

3) Qual è l’ordine in cui sono esposti i fatti? Perché, per esempio, il segmento 2 viene prima del segmento 3? 

I segmenti sono ordinati (sottolinea la risposta che ti pare corretta): 
- secondo l’importanza dell’azione compiuta dai cervi 
- secondo il susseguirsi nel tempo delle azioni compiute dai cervi 
- secondo un ordine casuale 

4) Alcune delle fasi della sfida tra i due cervi, a cui corrispondono le parti in cui hai segmentato il testo, sono separate le une dalle altre da espressioni linguistiche particolari, che segnalano una successione degli eventi nel tempo. Sottolinea queste espressioni. 

5) Prova ora a riscrivere il testo ordinando le sequenze secondo un altro criterio, per esempio quello dell’importanza dell’azione compiuta dai cervi (il lavoro è già iniziato). Devi naturalmente anche adeguare le espressioni che legano i diversi segmenti e alcuni altri elementi di certe frasi. 
(Sono sottolineate le parole del testo che è stato necessario modificare): 
3. Due cervi iniziano un combattimento. I due congiungono le corna e spingono con forza. 
1. La sfida ha inizio quando un giovane maschio si avvicina al capo dell’harem. Dapprima i due contendenti … 

7) Conclusione: possiamo dire che questo testo ha un ordinamento che chiameremo temporale, perché espone una serie di avvenimenti o di azioni disposte lungo l’asse del tempo: 
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